

МОБИЛИЗАЦИЯ В Г. ОШМЯНЫ ОШМЯНСКОГО УЕЗДА ВО ВРЕМЯ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

История – это прошлое человечества. Исторических источников, документов, а тем более каких-либо памятных вещей, личных воспоминаний, фотографий времен Первой мировой войны сохранилось крайне мало. Время заставило многих не только умалчивать о заслугах, званиях, наградах, но и вообще не упоминать о своём участии в этой войне. Это привело к тому, что большая часть белорусов не то, что не может назвать имя родственника, участвовавшего в той войне, но даже не может ответить на вопрос, а был ли такой человек.

Когда и откуда призвали, были ли отсрочки и освобождения, куда направили и где в итоге воевал родственник – все эти вопросы, безусловно, представляют огромный интерес, который помогает раскрыть тема мобилизации.

Вопросы мобилизации в Беларуси во время Первой мировой войны изучают как отечественные, так и зарубежные исследователи, в частности А.М. Литвин, С.Г. Лютко, М.М. Смольянинов, В.Г. Корнелюк, М.В. Цуба и др.

На территории белорусских губерний к началу войны дислоцировались войсковые соединения Варшавского и Виленского военных округов.

В приграничных округах, которым являлся и Виленский военный округ войско почти на 70 % комплектовались за счет переброски пополнения из внутренних районов Российской империи..

Сколько же было призвано из белорусских губерний за годы войны? М. Смольянинов называет цифру – 635,0 тыс. чел. Но это число касается Минской, Витебской и Могилевской губерний.

По подсчетам В. Корнелюка, общее количество мобилизованных в российскую армию с территории пяти губерний составило 923,2 тыс. чел.: Виленская губерния – 157,8 тыс. чел.; Витебская губерния – 178,0 тыс. чел.; Минская губерния – 236,3 тыс. чел.; Могилевская губерния – 248,0 тыс. чел.; Гродненская – 103,0 тыс. чел.

При этом В. Корнелюк о полученном числе говорит, что оно «безусловно, требует дальнейших архивных уточнений, но позволяет представить приблизительные размеры мобилизаций на белорусских землях».

По данным М.В. Цуба, только из Минской, Витебской и Могилевских губерний было мобилизовано и направлено на фронт 634,4 тысяч человек. Еще не меньше, чем 270 тысяч успели мобилизовать из Гродненской и Виленской губерний. По исследования М.В. Цуба число мобилизованных непосредственно в действующую армию превышает 900 тысяч человек.

Таким образом, по исследованиям М.В. Цуба и В. Корнелюка, число мобилизованных на белорусских землях непосредственно в действующую армию совпадает – более 900 тысяч человек.

Так как конкретных сведений о количестве мобилизованных в армию мы не нашли, то следуя расчетам В. Корнелюка, если знать, что из Виленской губернии были мобилизованы 13 % мужского населения, используя формулу, можно приблизительно определить, сколько было призвано на Первую мировую войну из Ошмянского уезда и непосредственно из г. Ошмяны. Из Ошмянского уезда по данным 1903 могли призвать на Первую мировую войну около 16 тысяч мужчин. Из самого г. Ошмяны 520 человек. Но все эти цифры только указывают на вероятность такого количества мобилизованных.

В целом, мобилизация в белорусских губерниях в начале Первой мировой войны прошла оперативно и в установленные сроки. Но, распределение мобилизованных по г. Ошмяны практически не зависело от конкретного места проживания.

УДК 701(476.6)

Учащ. М. А. Савкова

Науч. рук. А. Н. Снитко, учитель истории
(ГУО «Средняя школа №15 г. Лиды»)

СОВРЕМЕННОЕ ИСКУССТВО ЛИДСКОГО КРАЯ

Благодаря изучению изобразительного искусства Лидского края, мы имеем возможность расширить представления об исторических процессах художественной культуры Беларуси в целом.

Изобразительное искусство – искусство, связанное со зрительным восприятием и создающее изображение видимого мира на плоскости и в пространстве.

Изобразительное искусство Лидского района разнообразно по стилям, направлениям и жанрам.